

本莊城下町 解說板 5 城下町的交通樞紐「上橫町」「中橫町」

江戶時代，在本莊城下的大澤川以西的地區，順著東西方向延伸的道路建設南北方向的細長方形房屋是基本的街道規劃方式。但現今則在大門的路口到由利橋的南北向道路上建設面東西方向的細長方形房屋，從以分割街道，與當時相反。由於這個街道佈局的不同，正如其「橫町」這個町名一般，相對肴町、中町、大町位於東西方向的主要幹道，「上橫町」、「中橫町」則是走向南北的小巷。 ※「橫」在日語中為側邊、兩旁等意味。

以這條巷子為分界，西方為町人町，東方幾乎多為武家町，兩地在房屋的形狀及規模上的差異，讓街道的樣子也截然不同。而上橫町、中橫町等地區的路口，由於城下防禦機能的考量，多建設為容易混淆的錯綜十字路，即使是重整規畫後的現今，仔細觀察路口附近仍能發現當時留下的痕跡。

此外，當前位置是東西及南北方向幹道交會的交通要衝，更是樞紐。從日本海沿岸的羽州濱街道（亦稱酒田街道、北國街道）通過古雪町、肴町、中町、大町，至當前位置後向北轉彎，再從由利橋西側的鍛冶町「大渡口」渡過子吉川，就能到達龜田藩領地的石脇。反之，若從當前位置往南轉彎，通過大門，則會到達本莊城。向東則能到達本莊街道。正如上述所說當前位置在當時的本莊城下是最為重要的交通要衝兼樞紐。其證明，在當前位置的西方，路口斜對面立有名為「元標」的標示柱，以這個標示柱為起點，來標記此處通往各地的距離及里程。

本說明板，是受公益財團法人東日本鐵道文化財團的地方文化事業援助所設置。